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 IeÌ[er hej DeeOeeefjle ØeMve
efceveš keâer m egF&

Ie bšs keâer me gF&

5 Yeeie-ØelÙe skeâ Skeâ
efceveš keâs yejeyej 

6

3

12

9

1

2

4
57

8

10
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IeÌ[er keâ e [eÙeue Skeâ Je=ò e nw e fpemekeâer h eefjefOe 12 YeeieeW ceW
efJeYeeefpel e nesleer nw~ Ø elÙeskeâ Yeeie keâes ‘I ebšs keâe mLeev e Ùee ef ÛeÖ’ keânles
nQ~ ØelÙeskeâ Iebšs keâe mLeeve hegv e: 5 YeeieeW ceW efJeYeee fpele nes peelee nw efp emes
‘efceveš keâ e mLeeve Ùee efÛeÖ’ keânles nQ~ Fme Øekeâej mes IeÌ[er  keâe Je =òe-
vegc ee [eÙeue kegâ ue 12 × 5 = 60 YeeieeW ceW efJeYeeefpele neslee nw~ ‘Iebšs  keâer
megF &’ efpeleves meceÙe ceW 1 Iebš s kesâ mLeeve kesâ yejeyej otj er leÙe keâjlee r nw
Glev eer ner osj ceW efceveš keâer megF& mebhetCe& heefjefOe kesâ yejeyej otjer leÙe
keâj leer nw~  Fmekeâ es otmejs ™he ceW Fme Øekeâej Yeer keân mekeâles nQ efkeâ I ebšs
keâe r megF& efpeleveer osj c eW 5 Yeeie leÙe keâjleer n w Glevee r ner os j ceW efceveš
keâe r megF & 60 Yeeie leÙe keâjleer n w DeLee& le ‘‘efceveš keâer megF& 1 Iebšs Ùee 60

efceveš ceW 55 efceveš Deeies jnleer nw’’~
Ùener leLÙe IeÌ[er hej DeeOeeefjle ØeMveeW keâes nue keâjves keâe cetue efmeæeble

nw~ Ùen efmeæeble yengle ner cenòJehetCe& nw Dele: Fmes OÙeeve ceW jKevee ÛeeefnS~
Ùen efmeæeble mebef#ehlele: Fme Øekeâej nw~

‘‘Skeâ Iebšs ceW, Iebšs keâer megF& 5 efceveš kesâ mLeeve kesâ yejeyej otjer leÙe
keâjleer nw peyeefkeâ efceveš keâer megF& 60 efceveš kesâ mLeeve kesâ yejeyej otjer leÙe
keâjleer nw, Fme Øekeâej efceveš keâer megF& 1 Iebšs ceW 60 – 5 = 55 efceveš kesâ
yejeyej mLeeve pÙeeoe leÙe keâjleer nw~

 efceveš keâer megF& Iebšs keâer megF& mes 1 efceveš keâer otjer pÙeeoe leÙe

keâjsieer 
60 12

55 11
   efceveš ceW
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12 yepes efceveš keâer  megF&
keâe iebleJÙe mLeue

1 yepes

efceveš ke âer megF& Éeje
DeefOekeâ leÙe efkeâÙee
ieÙe e iebleJÙe mLeue

Iebšs keâer megF& keâe
 iebleJÙe mLeue

6

3

12

9

2

4
57

8

10

11 1

IeÌ[er SJeb kewâueW[j
(Clock  & Calender)

Fme Skeâ leLÙe kesâ meeLe ner kegâÚ Deewj leLÙe Yeer nQ, efpevnW ØeMveeW kesâ

DeJeueeskeâve mes hetJe& peeve uesvee ÛeeefnS~ Ùes leLÙe Fme Øekeâej nQ-
1. ØelÙeskeâ 1 Iebšs ceW IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb DeLee&le Iebšs keâer megF& SJeb

efceveš keâer megF& kesâJeue Skeâ yeej Skeâ meeLe nesleer nQ Ùee Skeâ kesâ Thej Skeâ

megF& nesleer nw~ uesefkeâve Fmekeâe DeLe& Ùen veneR nw efkeâ 12 Iebšs ceW 12 yeej IeÌ[er
keâer oesveeW megFÙeeb Skeâ-otmejs kesâ Thej neWieer~ mener leLÙe Ùen nw efkeâ IeÌ[er
keâer oesveeW megFÙeeb 12 Iebšs ceW 11 yeej Skeâ-otmejs kesâ Thej neWieer~ keäÙeeWefkeâ

peye IeÌ[er keâer megF& 12 yepes Skeâ-otmejs kesâ Thej nesleer nw lees Jen DeeJe=efòe
11-12 SJeb 12-1 oesveeW ceW ner meceÙeeblejeue Meeefceue nesleer nw~

12 12
1 yepekeâj

efceveš
11

5 5

12 

1 

1 2

yepes keâ s yeeo Deieueer yeej IeÌ[er 
keâer oesveesW megFÙeeb yepeke âj 
efceveš hej Skeâ-otmejs kesâ Thej DeeSbieer
pees mes  keâs yeerÛe keâe keâeue Keb[ nw~

11
5 5

IeÌ[er keâe r oesv eesW megFÙeeb
keâ s keâeu e 

keâs 
yeerÛe keâsJeue Skeâ y eej Ùeeveer  
"erkeâ yepes otmejs keâ s 
Thej Deeleer nw~

11-12  

12 1 

12 

Keb[ SJeb 
mes keâ eue Keb[ 

 
Skeâ- 

keâs 

2. IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 90o DebMe keâe keâesCe leye yeveeleer nQ peye GveceW
15 efceveš keâe Deblej neslee nw~ Ssmee 1 Iebšs ceW 2 yeej neslee nw~

uesefkeâve Fmekeâe DeLe& Ùen veneR nw efkeâ IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 12 Iebšs
ceW 24 yeej mecekeâesCe yeveeSbieer Deewj 24 Iebšs ceW 48 yeej mecekeâesCe yeveeSbieer~
mener leLÙe Ùen nw efkeâ IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 12 Iebšs ceW 22 yeej Deewj 24

Iebšs ceW 44 yeej mecekeâesCe yeveeSbieer~ ojDemeue "erkeâ 3 yepes IeÌ[er keâer oesveeW
megFÙeeW Éeje yeveeÙee ieÙee mecekeâesCe 2 mes 3 SJeb 3 mes 4 oesveeW ner keâeue Keb[
ceW Meeefceue neslee nw~ Fmeer Øekeâej "erkeâ 9 yepes yeveeÙee ieÙee mecekeâesCe Yeer 8-

9 SJeb 9-10 oesveeW ner keâeue Keb[ ceW Meeefceue neslee nw~
3. peye IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb efJehejerle efoMee ceW neWieer Ùee 180o DebMe

keâe keâesCe yeveeSbieer leye GveceW 30 efceveš keâe Deblej neslee nw~ Ssmee Skeâ Iebšs ceW
kesâJeue Skeâ yeej Deewj 12 Iebšs ceW 11 yeej neslee nw~

4. IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb Skeâ meerOeer jsKee ceW oes oMeeDeeW ceW nesleer nQ~

(A) leye peye Jes Skeâ-otmejs kesâ Thej nesleer nQ~ 
12 yepes

(B) leye peye Jes Skeâ-otmejs kesâ efJehejerle nesleer nQ~ 
6 yepe s
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osefKeS ØeMveeW keâes nue keâjves ceW GheÙeg&òeâ leLÙe efkeâme Øekeâej meneÙekeâ
efmeæ nesles nQ~

 GoenjCeeLe& ØeMve-
ØeMve- 4 mes 5 yepes kesâ yeerÛe keâewve-mee meceÙe nesiee peye IeÌ[er keâer oesveeW

megFÙeeb Skeâ-otmejs kesâ Thej neWieer?
nue- Fme ØeMve keâes nue keâjves ceW oes leLÙe meneÙekeâ efmeæ neWies-
(1) Skeâ Iebšs ceW kesâJeue Skeâ yeej Ssmeer efmLeefle Deeleer nw peye IeÌ[er

keâer oesveeW megFÙeeb Skeâ-otmejs kesâ Thej nesleer nQ~
(2) IeÌ[er ceW efceveš keâer megF& Iebšs keâer megF& mes 1 Iebšs ceW 55 efceveš

Deeies jnleer nw~

 Deye ØeMve kesâ meboYe& ceW osKeW-
4 yepes Iebšs keâer megF& 4 hej leLee efceveš keâer megF& 12 hej nesieer  DeLee&le

efceveš keâer megF& SJeb Iebšs keâer megF& ceW 20 efceveš keâe Deblej nw~ mhe° nw efkeâ
efceveš keâer megF& keâes Iebšs keâer megF& kesâ Thej Dee peeves kesâ efueS Ùener 20

efceveš Deblej keâer otjer leÙe keâjveer nesieer~
nce peeveles nQ efkeâ efceveš keâer megF& Iebšs keâer megF& mes 55 efceveš keâer

De«elee Øeehle keâjleer nw = 60 efceveš ceW

20 efceveš keâer De«elee Øeehle keâjsieer 60
55

20


11

9
21

11

240
  efceveš ceW

mhe° nw efkeâ 4 yepekeâj 
11

9
21  efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb

Skeâ-otmejs kesâ Thej neWieer~

4

0 

oesvee sW megFÙeesW keâs yeerÛe
efceveš Yeeie k eâs yejeyej

Deblej nesiee~

 yepekeâj    efceveš hej1121
9

ueIeg efJeefOe-
x SJeb (x + 1) meceÙeeblejeue kesâ ceOÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb Skeâ-

otmejs kesâ Thej keâye neWieer, Ùen peeveves keâe met$e nw-

x kesâ   5        × ×x  e fceveš yeeo12
11

 4 kesâ 
11

12
45   efceveš yeeo

24 0 9
21

11 11
   efceveš yeeo

DeLee&le 4 yepekeâj 
11

9
21  efceveš hej

ØeMve- 4 mes 5 yepes kesâ ceOÙe efkeâme meceÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb
mecekeâesCe yeveeSbieer?

nue- nce peeveles nQ efkeâ 4 yepes IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeW kesâ ceOÙe 20

efceveš keâe Deblej nesiee~ mecekeâesCe yeveeves kesâ efueS oesveeW megFÙeeW kesâ ceOÙe 15

efceveš keâe Deblej neslee nw Ssmee oes efmLeefleÙeeW ceW neslee nw-

efmLeefle-1– leye peye efceveš keâer megF& Iebšs keâer megF& mes 15 efceveš hetJe&

nesieer~

Ssmeer efmLeefle ceW Ûetbefkeâ 20 efceveš keâe Deblej nw Deewj 15 efceveš keâe

Deblej yevevee nw DeLee&le 5 efceveš keâer otjer leÙe keâjveer nw~

nce peeveles nQ efkeâ 55 efceveš leÙe neslee nw = 60 efceveš ceW

 5 efceveš otjer leÙe nesieer 60
55

5


11

5
5

11

60
60

11

1
  efceveš ceW

DeLee&le ØeLece yeej mecekeâesCe yeveeSieer 4 yepekeâj 
11

5
5 efceveš hej~

efmLeefle-2– leye peye efceveš keâer megF& Iebšs keâer megF& mes 15 efceveš Deeies

nesieer~ DeLee&le Iebšs keâer megF& 20 efceveš hej nw lees efceveš keâer megF& 35 efceveš

hej hengbÛes DeLee&le 4 yepes kesâ yeeo kegâue 35 efceveš keâer otjer pÙeeoe leÙe keâjs

efceveš keâer megF& Iebšs keâer megF& mes~

mhe° nw efkeâ-

55 efceveš otjer leÙe keâjleer nw = 60 efceveš ceW

 35 efceveš keâer otjer leÙe keâjsieer 60
11

7
60

55

35


11

2
38

11

420
  efceveš

Dele: otmejer yeej 4 yepekeâj 
11

2
38  efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW

megFÙeeb mecekeâesCe yeveeSbieer~

ueIeg efJeefOe-

x SJeb (x + 1) kesâ ceOÙe oesveeW megFÙeeW kesâ mecekeâesCe yeveeves keâe meceÙe

%eele keâjves keâe met$e nesiee ·

x kesâ yeeo
12

[( 1) 15]
11

   x x  efceveš hej

(1) peye efceveš keâer megF& Iebšs keâer megF& mes hetJe& nes lees-

x – 15)ke sâ  (5  4 yeeo efceveš hej× ×       12
11

12 12 5
(20 15) 5 5

11 11 11
      efceveš hej

DeLee&le 4 yepekeâj 
11

5
5  efceveš hej
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(2) peye efceveš keâer megF& Iebšs keâer megF& mes Deeies nes lees-

x + 15)kesâ  (5  4 yeeo efceveš hej× ×       12
11

x kesâ yeeo 
11

12
)1520(   efceveš hej

x kesâ yeeo 
11

12
35  efceveš hej

DeLee&le 4 yepekeâj 
11

2
38  efceveš hej

ØeMve- 7 mes 8 kesâ ceOÙe efkeâme meceÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb Skeâ meerOe
ceW neWieer?

nue- meowJe OÙeeve jKeW-
IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb Skeâ meerOe ceW oes oMeeDeeW ceW jnWieer-
(1) peye Jes efJehejerle efoMee ceW neWieer DeLee&le peye GveceW 30 efceveš keâe

Deblej nesiee~
(2) peye Jes Skeâ-otmejs kesâ Thej neWieer DeLee&le peye GveceW 0 efceveš keâe

Deblej nesiee~

 ØeLece oMee ceW-

peye 7 yepee nesiee leye efceveš keâer megF& 12 hej leLee Iebšs keâer megF& 7 hej

nesieer DeLee&le 35 efceveš keâe Deblej nesiee peyeefkeâ 30 efceveš keâe Deblej nesvee

ÛeeefnS~ Dele: 5 efceveš keâer otjer leÙe keâjveer nesieer Iebšs keâer megF& kesâ meehes#e

efceveš keâer megF& keâes~

  55 efceveš otjer leÙe keâjleer nw = 60 efceveš ceW

 5  efceveš otjer leÙe keâjsieer = 
5 60 5

60 5
55 11 11

    efceveš ceW

mhe° nw efkeâ ØeLece efmLeefle ceW 7 yepekeâj 
11

5
5  efceveš hej IeÌ[er keâer

oesveeW megFÙeeb Skeâ meerOe ceW neWieer~

 efÉleerÙe oMee ceW-

efceveš keâer megF& keâes 35 efceveš DeefOekeâ leÙe keâjvee nesiee Iebšs keâer megF&
mes

  55 efceveš keâer otjer leÙe keâjleer nw = 60 efceveš ceW

 35 efceveš keâer otjer leÙe keâjsieer =
11

2
3860

55

35
  efceveš hej

mhe° nw 7 yepekeâj 
11

2
38  efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 7-8 kesâ

ceOÙe Skeâ-otmejs kesâ Thej SJeb Skeâ meerOe ceW neWieer~

 ØeMve Fme Øekeâej Yeer hetÚe pee mekeâlee nw efkeâ–

ØeMve- 8 mes 9 yepes kesâ ceOÙe efceveš keâer megF& keâye Iebšs keâer megF& mes 2

efceveš hetJe& jnsieer~

nue- 8 yepes Iebšs keâer megF& 40 efceveš hej leLee efceveš keâer megF& 0 efceveš
hej nesieer, mhe° nw efkeâ 2 efceveš hetJe& jnves kesâ efueS 40 – 2 efceveš DeLee&le
38 efceveš Iebšs keâer megF& keâer leguevee ceW Deeies peeSieer~

mhe° nw efkeâ-
  55 efceveš Deeies peeleer nw = 60 efceveš ceW

 38 efceveš Deeies peeSieer 
11

456

11

12
3860

55

38


                 
11

5
41  efceveš yeeo

DeLee&le 8 yepekeâj 
11

5
41  efceveš hej

  megFÙeeW kesâ keâesCeeW hej DeeOeeefjle ØeMve Yeer hetÚs peeles nQ pees Fme
Øekeâej nQ-

ØeMve- 5 yepekeâj 25 efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb efkeâleves DebMe
keâe keâesCe yeveeSbieer?

nue- meyemes henues osKevee nesiee efkeâ 5 yepekeâj 25 efceveš hej oesveeW
megFÙeeW kesâ ceOÙe efkeâleves efceveš keâe Deblej nesiee?

5 yepes oesveeW megFÙeeW ceW 25 efceveš keâe Deblej nesiee peyeefkeâ 5 yepekeâj
25 efceveš hej efceveš keâer megF& 5 hej Dee peeSieer hejbleg Iebšs keâer megF& LeesÌ[e
Deeies yeÌ{ peeSieer DeLee&le

Iebšs keâer megF& 60 efceveš ceW yeÌ{leer nw = 5 efceveš

Iebšs keâer megF& 25 efceveš ceW yeÌ{sieer 
25 25

5
60 12

    efceveš

oesveeW megFÙeeW ceW 
12

25
 efceveš keâe ner Deblej nw~

15 efceveš kesâ Deblej hej keâesCe yevelee nw = 90o keâe


12

25
 efceveš kesâ Deblej hej keâesCe yevesiee 90

1512

25





= 12.5o DebMe keâe
ueIeg efJeefOe-
Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW keâes nue keâjves keâe met$e nw-

  keâesCe = 30 × 
5 2


  

  
  

efceveš keâs meceÙe efceveš
Iebš s keâe Deblej

Dele: keâesCe 
25

30 5 12.5
5

 
   

 


       = 30 × 0 + 12.5 = 12.5o DebMe keâe keâesCe

 otmeje ØeMve osKeW-

ØeMve- 5 yepekeâj 15 efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb efkeâleves DebMe

keâe keâesCe yeveeSbieer?

nue- meyemes henues osKevee nesiee efkeâ 5 yepekeâj 15 efceveš hej oesveeW

megFÙeeW kesâ ceOÙe Deblej efkeâlevee nesiee?
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5 yepes oesveeW megFÙeeW ceW 25 efceveš keâe Deblej nesiee~ 5 yepekeâj 15

efceveš hej efceveš keâer megF& 15 hej Dee peeSieer Deewj Iebšs keâer megF& LeesÌ[e
Deeies yeÌ{ peeSieer~

 Iebšs keâer megF& 60 efceveš ceW yeÌ{leer nw = 5 efceveš

 Iebšs keâer megF& 15 efceveš ceW yeÌ{sieer 
12

15
5

60

15


Iebšs SJeb efceveš keâer megF& kesâ yeerÛe Deblej =

12

15
10  = 

12

135
 efceveš keâe Deblej

15  efceveš keâe Deblej jnves hej keâesCe yevelee nw =  90o


12

135  efceveš keâe Deblej jnves hej keâesCe yevesiee

                 = o5.6790
1512

135



keâe

ueIeg efJeefOe-

15 15
30 5

5 2

 
  
 


2

15
230 


2

15
60 o5.67

2

135


 Skeâ leermeje ØeMve osKeW pees LeesÌ[e efYevve Øekeâej keâe nw–

ØeMve- 8 yepekeâj 55 efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb efkeâleves DebMe
keâe keâesCe yeveeSbieer?

nue- ueIeg efJeefOe kesâ Devegmeej

55 55
30 8

5 2

 
  
 


 
55

30 8 11
2

 

55
30 3

2
 

 90 + 27.5 =  117.5o

Ùen DemelÙe nw
melÙe heâecet&uee Fme Øekeâej nw-

55 55
30 8

5 2

 
  
 


30 × (3) – 27.5

90 – 27.5 = 62.5 DebMe
mhe° nw efkeâ GheÙeg&òeâ 2 Øekeâej kesâ met$e 2 Øekeâej keâer efmLeefleÙeeW ceW

keâejiej efmeæ nesles nQ~ Jes 2 efmLeefleÙeeb keâewve-meer nQ?

(1) Skeâ J en efmLeefle efpemeceW Iebšs keâer megF& efceveš keâer megF& mes Deeies
jnleer nw pewmes- 4 yepekeâj 15 efceveš, 5 yepekeâj 15 efceveš, 6 yepekeâj
20 efceveš FlÙeeefo~ Fme efmLeefle ceW keâejiej met$e Ùen nesiee-

30
5 2

  
  

  


ecf e veš efceveš
Iešb  s keâe Delb ej

(2) Skeâ J en efmLeefle efpemeceW Iebšs keâer megF& efceveš keâer megF& mes hetJe&
Ùee henues jnleer nw pewmes- 8 yepekeâj 55 efceveš, 7 yepekeâj 40 efceveš
FlÙeeefo~ Fme efmLeefle ceW keâejiej met$e Ùen nesiee-

30
5 2

  
  
  


efceveš e fce veš

Iebš s ke âe  Delb ej -

 efkeâmeer efJe<eÙe kesâ cenòJe keâer peevekeâejer kesâ efueS DeeJeMÙekeâ
nw efkeâ Gme hej DeeOeeefjle hejer#ee ØeMveeW keâe DeJeueeskeâve efkeâÙee peeS~ Fme

efuenepe mes IeÌ[er mebyebOeer kegâÚ hejer#ee–ØeMveeW keâes osKeW-
ØeMve-1 3 mes 4 yepes kesâ ceOÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb keâye Skeâ-otmejs

kesâ Thej jnWieer?

ØeMve-2 4 mes 5 yepes kesâ ceOÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb keâye mecekeâesCe
yeveeSbieer?

ØeMve-3 5 mes 6 yepes kesâ ceOÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb keâye 110o keâe
keâesCe yeveeSbieer?

ØeMve-4 6 mes 7 yepes kesâ ceOÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb keâye 270o keâe

keâesCe yeveeSbieer?
ØeMve-5 7 mes 8 yepes kesâ ceOÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb keâye 12 efceveš kesâ

Deblejeue hej jnWieer?
ØeMve-6 5 yepekeâj 15 efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb efkeâleves DebMe

keâe keâesCe yeveeSbieer?

ØeMve-7 8 yepekeâj 45 efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb efkeâleves DebMe
keâe keâesCe yeveeSbieer~

ØeMve-8 Skeâ IeÌ[er megyen 8 yepes mener mesš keâj oer peeleer nw~ Ùen
IeÌ[er ØelÙeskeâ 24 Iebšs ceW 10 efceveš lespe nes peeleer nw~ Deieues efove Ùeefo Ùen
IeÌ[er meeÙeb 1 yepes oMee&leer nw lees mener meceÙe keäÙee nesiee?

ØeMve-9 IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 12 yepes Skeâ-otmejs kesâ Thej nesleer nQ~
Gmekesâ efkeâleves meceÙe yeeo Ùes oesveeW megFÙeeb hegve: Skeâ-otmejs kesâ Thej neWieer?

ØeMve-10 Skeâ IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 66 efceveš ceW Skeâ-otmejs kesâ
Thej nesleer nQ~ 12 Iebšs ceW IeÌ[er efkeâleveer lespe Ùee Oeerceer nw?

ØeMve-11 Skeâ IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 64 efceveš ceW Skeâ-otmejs kesâ

Thej nesleer nQ~ 22 Iebšs ceW IeÌ[er efkeâleveer lespe Ùee Oeerceer nw?
ØeMve-12 Skeâ IeÌ[er 12 yeej Iebšs 33 meskebâ[ ceW yepeeleer nw 6 yeej Iebšs

Jen efkeâleves meskebâ[ ceW yepeeSieer?
meJe&ØeLece ØeMve mebKÙee 1 mes 5 hej ue#Ùe keâjW~ Ùes meYeer Øekeâej kesâ

ØeMve Skeâ ner met$e mes nue neWies-
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Fmekesâ efueS met$e nw-

)A30(H
11

2 o

)A30(H
11

2 o

Ùeneb H mes leelheÙe& nw efpeve 2 meceÙeeW kesâ ceOÙe keâe meceÙe hetÚe ieÙee nes
GmeceW hetJe& keâe Iebše ner 'H' nw~ Ùeneb Skeâ yeele Deewj OÙeeve jKeW efkeâ 12 keâes
0 ceeveW Deewj Mes<e meYeer keâes Gvekeâer Deheveer mebKÙee pewmes-

12

6

111
210

39

4

57
8

0

6

111

210

39

4

57

8

H

DeLee&le H, 0 mes ØeejbYe neslee nw Deewj 11 hej meceehle neslee nw~
osKeW ØeLece øeMve keâe Gòej-
oesveeW megFÙeeb keâye Skeâ-otmejs kesâ Thej neWieer keâe DeLe& nw keâye oesveeW kesâ

ceOÙe 0o keâe keâesCe yevesiee~
0o keâe keâesCe Skeâ Iebšs ceW kesâJeue Skeâ yeej yevelee nw~
Dele: oesveeW ceW mes efkeâmeer Skeâ met$e keâe ØeÙeesie keâj mekeâles nQ~
pewmes Ùeneb H = 3 Ao = 0

Dele: )A30(H
11

2 o

0)30(3
11

2


11

4
16

11

180
90

11

2


Gòej- 3 yepekeâj 
11

4
16  efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb Skeâ-

otmejs kesâ Thej neWieer~
øeMve mebKÙee 2 osKeW-
4 mes 5 kesâ ceOÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb mecekeâesCe keâye yeveeSbieer?
Ùeneb H = 4 SJeb Ao = 90

 Dele: 38
11

420
210

11

2
90)30(4

11

2


11

2
 efceveš

 
11

5
5

11

60
30

11

2
90)30(4

11

2
  efceveš

oes efmLeefleÙeeW ceW (1) 4 yepekeâj 
11

2
38  efceveš hej

(2) 4 yepekeâj 
11

5
5  efceveš hej IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 4 mes 5 yepes

kesâ yeerÛe mecekeâesCe yeveeSbieer~
øeMve mebKÙee 3 osKeW-
5–6 kesâ ceOÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb keâye 110o keâe keâesCe yeveeSbieer?
Ùeneb H = 5 Ao = 110

Dele: (1) 110)30(H
11

2


(2) 110)30(H
11

2


DeLee&le

   (1)
11

3
47

11

520

11

2260
110)30(5

11

2



  efceveš

(2) 
11

3
7

11

80

11

240
110)30(5

11

2



  efceveš

oes efmLeefleÙeeW ceW IeÌ[er keâer megFÙeeb 5 – 6 kesâ ceOÙe 110o  keâe keâesCe
yeveeSbieer~

(1) 5 yepekeâj 
11

3
47  efceveš hej leLee

(2) 5 yepekeâj 
11

3
7  efceveš hej

øeMve mebKÙee 4 osKeW-
6–7 yepes kesâ ceOÙe IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb keâye 270o keâe keâesCe

yeveeSbieer?
Ùeneb H = 6      leLee A = 270

Dele:

(1) )270306(
11

2


)270180(
11

2


)90(
11

2


veesš- yee¢e keâesCeeW (180o mes DeefOekeâ) kesâ mebyebOe ceW Dekeämej Ssmeer

efmLeefle Dee mekeâleer nw efkeâ keâes‰keâ kesâ Deboj keâer mebKÙee $e+Ceelcekeâ Øeehle

nes~ Fme efmLeefle mes yeÛeves kesâ efueS Fme $e+Ceelcekeâ mebKÙee ceW 360 peesÌ[

osles nQ~ Fme Øekeâej-
)36090(

11

2


11

1
49

11

540
270

11

2
  efceveš

veesš- otmeje lejerkeâe Ùen Dehevee mekeâles nQ efkeâ 270o keâe keâesCe peeveves
kesâ efueS 90o kesâ keâesCe keâe meceÙe %eele keâjW keäÙeeWefkeâ peye Jee¢e keâesCe 270o

yevesiee Gmeer meceÙe oesveeW megFÙeeW kesâ ceOÙe Deebleefjkeâ keâesCe 90o keâe Yeer
yevesiee~ mecekeâesCe DeLee&le 90o keâesCe keâe meceÙe %eele keâjves hej Yeer Ùener
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meceÙe Øeehle nesiee uesefkeâve keâes‰keâ kesâ Deboj $e+Ceelcekeâ mebKÙee veneR Øeehle
nesieer~

(2) )270306(
11

2


)270180(
11

2


)450(
11

2


veesš- Jee¢e keâesCeeW kesâ meboYe& ceW Skeâ Ùen efmLeefle Yeer Øeehle nes mekeâleer

nw peye keâes‰keâ kesâ Deboj 360 mes DeefOekeâ mebKÙee Øeehle nes Ssmeer efmLeefle

ceW Øeehle mebKÙee ceW mes 360 Ieše oWies keäÙeeWefkeâ Ssmee veneR keâjves hej meceÙe

mebyebefOele keâeueKeb[ mes yeenj keâe Øeehle nesiee-

)360450(
11

2


90
11

2


11

4
16

11

180
  efceveš

DeLee&le

(1) 6 yepekeâj 
11

1
49  efceveš hej leLee

(2) 6 yepekeâj 
11

4
16  efceveš hej

IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 270o keâe keâesCe yeveeSbieer~

øeMve mebKÙee 5 osKeW-

IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeW kesâ ceOÙe 12 efceveš Deblej keâe Ùen Yeer DeLe&

nw GveceW 72o keâe Deblejeue jnsiee keäÙeeWefkeâ ØelÙeskeâ 15 efceveš ce W 90o keâe

Deblejeue jnlee nw leLee 1 efceveš ceW 6o keâe Deblejeue jnlee nw~

Dele:

(1) 72)30(H
11

2


(2) 72)30(H
11

2


  Dele:
11

3
51

11

564
282

11

2
72)30(7

11

2
  efceveš

     
11

1
25

11

276
138

11

2
72)30(7

11

2
  efceveš

  DeLee&le - 7 yepekeâj 
11

3
51  efceveš hej leLee

7 yepekeâj 
11

1
25  efceveš hej ~

ØeMve mebKÙee 6 SJeb 7 keâes nue keâjves kesâ efueS met$e nw-

30
5 2


 

 
 

efceveš keâe Delb ej ecf eveš keâe meceÙeIešb  s

ØeMve-6   
15 15

30 5
5 2

 
 

 


30 × 2 + 7.5 = 67.5o

ØeMve-7    
45 45

30 8
5 2

 
 

 


45
30 (8 9)

2
 

45
30 1

2
 

45
30

2
 

60 45

2




15

2


= 7.5°

Fmeer Øekeâej ØeMve 8 osKeW-
ØeMve- Skeâ IeÌ[er megyen 8 yepes mener mesš keâj oer peeleer nw~ Ùen IeÌ[er

ØelÙeskeâ 24 Iebšs ceW 10 efceveš lespe nes peeleer nw~ Deieues efove Ùeefo Ùen IeÌ[er
meeÙeb 1 yepes oMee&leer nw lees mener meceÙe keäÙee nesiee?

kegâue meceÙe = 29 Iebše
lespe IeÌ[er keâe 24 Iebšs 10 efceveš = mener IeÌ[er keâe 24 Iebše

6

1
24  Iebše 

6

145
 Iebše = mener IeÌ[er keâe 24 Iebše

lespe IeÌ[er keâe 29 Iebše = mener IeÌ[er keâe 
145

24629 

  
5

144
  Iebše

= 28 Iebše 48 efceveš
mener meceÙe = 8 yepes megyen + 28 Iebše 48 efceveš

      = 12 yepekeâj 48 efceveš
ØeMve mebKÙee 9, 10, 11 Skeâ efmeæeble hej DeeOeeefjle nw~
Ùen efmeæeble nw-

Skeâ IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 
11

5
65  efceveš hej Skeâ-otmejs kesâ Thej

Deeleer nQ~ Ùeefo Fmemes keâce meceÙe ceW oesveeW megFÙeeb Skeâ-otmejs kesâ Thej
Deeleer nQ lees IeÌ[er lespe nw Deewj Ùeefo Fmemes pÙeeoe meceÙe ceW Skeâ- otmejs kesâ
Thej Deeleer nQ lees IeÌ[er Oeerceer nw~



(159)R-1 meeceevÙe ieefCele

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. leerve Deueece& ›eâceMe: 10, 15, 30 efceveš kesâ Deblejeue hej yepeles nQ~

Ùeefo Jes Skeâ meeLe megyen 9 : 00 hej yepes neW, lees Jes efHeâj efkeâleves
yepes yepeWies?
(a) megyen 9 : 30 yepes
(b) megyen 10 : 00 yepes
(c) megyen 10 : 30 yepes
(d) megyen 11 : 00 yepes

Gòej–(a)

  Deueece&, 10, 15 leLee 30 efceveš kesâ Deblejeue hej yepeles nQ~
Dele: 10, 15 leLee 30 keâe ue.me. = 30

DeLee&le 30 efceveš yeeo Jes ogyeeje Skeâ meeLe yepeWies~
Dele: DeYeer„ meceÙe = 9 : 00 + 30 efceveš

= 9 : 30 yepes (megyen)

2. Skeâ IeÌ[er 1 yepes Skeâ yeej iegbpeve keâjleer (buzzer) nw, 2 yepes 2

yeej, 3 yepes 3 yeej Deewj Fmeer lejn iegbpeve keâjleer nw~ Skeâ efove
ceW Ùen kegâue efkeâleveer yeej iegbpeve keâjsieer?
(a) 152 (b) 156

(c) 100 (d) 24

Gòej (b)

 Skeâ efove ceW 24 Iebšs nesles nQ efpemekeâes IeÌ[er Deheves oes Ûe›eâ ceW hetje
keâjleer nw~

  Dele: efove Yej keâe iegbpeve = 2 (1 + 2 + 3 + 4.... .. .+ 12)

= 2 (78)
= 156

3. Skeâ IeÌ[er ceOÙeeÖ keâes Meg™ nesleer nw~ 5 yepekeâj 10 efceveš hej Iebšs
keâer megF& efkeâleves ef[«eer hej Ietceleer nw?
(a) 145o (b) 150o

(c) 155o (d) 160o

Gòej (c)

Iebšs keâer megF& Éeje 1 efceveš ceW Debleefjle keâesCe
2

1o



ØeMveevegmeej
ceOÙeeÖ mes 5 yepekeâj 10 efceveš lekeâ kegâue ueiee meceÙe

= 5 Iebše 10 efceveš
= (5 × 60 + 10) efceveš
= 310 efceveš

 Iebšs keâer megF& Éeje 310 efceveš ceW Debleefjle keâesCe
1

310
2

 

      o155
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15 yepes keâe DeLe& nw 3 yepes leye IeÌ[er keâer Iebšs SJeb efceveš keâer megF& kesâ
yeerÛe keâe keâesCe-

keâesCe = Iebše × 30 ~ efceveš × 
11

2

     = 3 × 30 ~ 00 ×
11

2

  = 90 ~ 0
  = 90°

7. Skeâ IeÌ[er ceW, Iebšs keâer megF& 12 Iebšs ceW efkeâlevee keâesCe Ietceleer

(Trace) nw?
(a) 3600 (b) 1800

(c) 900 (d) 300

Gòej (a)

Skeâ IeÌ[er ceW Iebšs keâer megF& 12 Iebšs ceW 3600 Ietceleer nw~

8. Skeâ mešerkeâ IeÌ[er hej megyen 8 yepes keâe meceÙe vepej Deelee nw~

oeshenj keâes peye 2 yepes keâe meceÙe vepej DeeSiee, lees Iebšs keâer megF&
efkeâleveer ef[«eer Ietce Ûegkeâer nesieer?

(a) 144o (b) 150o

(c) 168o (d) 180o

Gòej (d)

 Iebšs keâer megF& Éeje megyen 8 yepes mes oeshenj 2 yepes lekeâ kegâue

ueiee meceÙe = 6 Iebšs

 Iebšs keâer megF& Éeje 1 Iebšs ceW Debleefjle keâesCe = 30°

 Iebšs keâer megF& Éeje 6 Iebšs ceW Debleefjle keâesCe = 30×6

                                                                   =180°

9. 24  Iebšs ceW Iebšs Jeeueer megF& Deewj efceveš Jeeueer megF& Skeâ-otmejs keâes
efkeâleveer yeej DeesJejuewhe keâjleer nQ?

(a) 20 (b) 21

(c) 22 (d) 24

Gòej (c)

ØeMveevegmeej

IeÌ[er keâer megFÙeeb 12 Iebšs ceW 11yeej DeesJejuewhe keâjleer nQ~

24 Iebšs ceW 22 yeej Iebšs J eeueer megF& Dee wj efceveš Jeeueer megF& Skeâ ot mejs

keâes DeesJejuewhe keâjsieer, Ùee IeÌ[er keâer megFÙeeb 12 Iebšs ceW 11 yeej meerOeer

neslee r nwb~

 24 Iebšs ceW 22 yeej meerOeer neWieer~
 IeÌ[er keâer megFÙeeb 24 Iebšs ceW 22 yeej meerOeer neWieer~

4. meeÙebkeâeue 4:30 yepes IeÌ[er keâer oes megFÙeebs kesâ y eerÛe keâe keâesCe keäÙee
nesi ee?
(a) 450 (b) 900

(c) 1800 (d) 600

Gòej (a)

oes megFÙeeW kesâ yeerÛe keâe keâesCe efvekeâeueves keâe met$e-

keâesCe = Iebše × 30 ~ efceveš × 
11

2

 = 4 × 30 ~ 30 × 
11

2
 = 120 ~ 165

 = 45°

Dele: 4 yepekeâj 30 efceveš hej oesveeW megFÙeeW kesâ yeerÛe 45° keâe keâesCe
yevesiee~

5. meeÙebkeâeue meeÌ{s Dee" yepes IeÌ[er kesâ Iebšs SJeb efceveš keâer megFÙeeW kesâ
yeerÛe keâe keâesCe nesiee—

(a) 900 (b) 750

(c) 600 (d) 850

Gòej (b)

Iebšs SJeb efceveš keâer megFÙeeW kesâ yeerÛe kesâ keâesCe keâer ieCevee keâjves keâe met$e

= Iebše × 30 ~ efceveš × 
11

2

Ùee

Iebšs keâe meceÙe × 30 ~ efceveš keâe meceÙe × 
11

2

met$e kesâ Devegmeej efoS ieS meceÙe ceW Iebšs keâe iegCee 30 mes leLee efceveš

keâe iegCee 
11

2
 mes keâjkesâ oesveeW keâe Deblej %eele keâjles nQ~ Ùeefo Deblej

180° mes DeefOekeâ neslee nw, lees 360° mes Ieše osles nQ~

  keâesCe = 8 × 30 ~ 30 × 
11

2

         = 240° ~ 165°

          75°

Dele: 8 yepekeâj 30 efceveš hej oesveeW megFÙeeW kesâ ceOÙe 75° keâe keâesCe
yevesiee~

6. 15:00 yepes, Skeâ IeÌ[er keâer Iebšs Deewj efceveš keâer megF& kesâ yeerÛe keâe
keâesCe neslee nw—
(a) 600

(b) 900

(c) 1800

(d) 450

Gòej (b)
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kewâuesC[j DeeOeeefjle ØeMveeW ceW efkeâmeer leejerKe keâe efove %eele keâjves mes

mecyeeqvOele ØeMve nesles  nQ~ Fve ØeMvee W keâes Fme leL Ùe kesâ  DeeOeej hej

nue keâjvee neslee n w efkeâ ØelÙeskeâ meeleJeW efove meceeve efove Deelee nw~

ØeMveeW ceW Ø eeÙe: pevce keâe r leejerKe keâe efove %eele keâj ves kesâ  efueS keâne

peelee nw~

kewâuesC[j hej DeeOeeefjle ØeMveeW keâes ‘efleefLeÙeeW hej DeeOeeefjle ØeMve’ Yeer

keân mekeâles nQ~ FmeceW efkeâmeer efleefLe keâe efove hetÚe peelee nw~ ØeMve ceW Deiej

efleefLeÙeeW keâer mebKÙee keâe Deblej keâce nes lees ØeMve mejuelee mes nue efkeâS pee

mekeâles nQ; pewmes Ùeefo 5 leejerKe keâes cebieueJeej nw lees 9 leejerKe keâes keâewve-mee

efove nesiee?

Gòej DelÙeble mejue nw Deehe GbieefueÙeeW hej efievekeâj DeLee&le 5 keâes

cebieue, 6 keâes yegOe, 7 keâes ye=nmheefle, 8 keâes Meg›eâ leLee 9 keâes MeefveJeej nesiee,

yelee mekeâles nQ~

uesefkeâve Ùeefo Fve efleefLeÙeeW keâer mebKÙee LeesÌ[er-meer Deewj yeÌ{eÙeer peeS

pewmes 5 ceeÛe&, 1997 keâes cebieueJeej nw lees 8 DeØewue, 1997 keâes keâewve-mee efove

nesiee?

Fme ØeMve keâes Yeer LeesÌ[er Deewj ieCevee keâjkesâ %eele keâj mekeâles nQ pewmes

5 ceeÛe& SJeb 8 DeØewue kesâ ceOÙe efoveeW keâer mebKÙee 5 ceeÛe& mes 31 ceeÛe& lekeâ 26

efove Deewj 8 DeØewue lekeâ 8 efove Deewj kegâue 34 efove DeLee&le 
7

34
=

Yeeieheâue 4 Deewj Mes<e 6 DeLee&le cebieueJeej mes 6 Jeeb efove Ùeeveer meesceJeej keâe

efove nesiee~

uesefkeâve Ùeefo ØeMve kegâÚ Fme Øekeâej Dee peeS

‘‘Ùeefo Deepe 15 Deiemle, 1995 nw lees 15 Deiemle, 2001 keâes keâewve-

mee efove nesiee?’’

Fmes %eele keâjves keâe lejerkeâe Deehe veneR peeveles nQ lees Ùen %eele keâjvee

Deehekesâ efueS Skeâ cegefMkeâue keâece nesiee~ ØeefleÙeesefielee hejer#eeDeeW ceW keâYeer-

keâYeer Ssmes ØeMve hetÚ efueS peeles nQ~

Ssmes Ø eMveeW keâes nue keâjves nsleg ‘Deefleefjò eâ efove’ keâ e efmeæeble

keâejiej efmeæ neslee nw~ Dele: nceW peevevee nesiee efkeâ ‘‘Deefleefjòeâ efove’’

keäÙee neslee nw~
Deefleefjòeâ  efove J en efove neslee nw pees  efoS ieS meceÙe ceW he tCe&

mehl eeneW keâes Iešekeâj Øe ehle nes lee nw DeLee&le kegâue efoveeW keâer mebKÙee ceW 7

mes Y eeie osv es hej ye Ûee ngDee Mes<e ner ‘Dee fleefjò eâ efov e’ neslee nw~

GoenjCe kesâ efueS

(1) Skeâ meeceevÙe Je<e& DeLee&le 365 efove ceW 52 mehleen nesles nQ Deewj

‘Skeâ Deefleefjòeâ efove’ neslee nw~

(2) Skeâ ‘ueerhe Je<e&’ DeLee&le 366 efove ceW 52 mehleen nesles nQ Deewj ‘2

Deefleefjòeâ efove’ nesles nQ~

meyemes henues Deehe peeveW efkeâ ueerhe Je<e& leLee meeceevÙe Je<e& keäÙee nQ?

ØelÙeskeâ Jen Je<e& pees 4 mes efJeYeeefpele nes peeS Gmes ‘ueerhe Je<e&’ keânles

nQ pewmes- 1988, 1992, 1996 FlÙeeefo~

ØelÙeskeâ ÛeewLeer Meleeyoer Yeer ‘ueerhe Je<e&’ nesleer nw~ DevÙe MeleeefyoÙeeb 4 mes

efJeYeeefpele nesves kesâ yeeo Yeer ueerhe Je<e& veneR nesleeR~ keânves keâe leelheÙe& Ùen nw

efkeâ keâesF& Meleeyoer Je<e& leye ueerhe Je<e& nesiee peye Jen 400 mes efJeYeeefpele nes~

GoenjCe kesâ efueS-

(1) 400,  800,  1200 FlÙeeefo ueerhe Je<e& neWies keäÙeeWefkeâ Ùes 400 mes

efJeYeeefpele nes jns nQ~

(2) 700, 600, 500 FlÙeeefo ueerhe Je<e& veneR neWies keäÙeeWefkeâ Ùes Je<e& 400

mes efJeYeeefpele veneR nes jns nQ~

Deye otmejer yeele Ùen nw efkeâ Deefleefjòeâ efove kewâmes %eele keâjW-

Skeâ meeceevÙe Je<e& ceW 365 efove nesles nQ Ùeefo nce FmeceW 7 mes Yeeie oW

lees 52 hetCe& mehleen Øeehle neWies leLee 1 Deefleefjòeâ efove nesiee~ efve<keâ<e& Ùen

efkeâ-

Skeâ meeceevÙe Je<e& ceW 1 ‘Deefleefjòeâ efove’ neslee nw

Skeâ ueerhe Je<e& ceW 366 efove DeLee&le 52 mehleen SJeb 2 efove nesles nQ-

DeLee&led

‘‘Skeâ ueerhe Je<e& ceW 2 Deefleefjòeâ efove nesles nQ~’’

Skeâ Meleeyoer DeLee&le 100 Je<e& ceW

(1) 76 meeceevÙe Je<e& SJeb 24 ueerhe Je<e& nesles nQ~

DeLee&le 76 × 1 + 24 × 2 = 76 + 48 = 124 Deefleefjòeâ efove nesles

nQ~ FvnW hegve: mehleeneW ceW heefjJeefle&le efkeâÙee peeS lees 17
7

124
  SJeb 5 Mes<e

DeLee&le 5 Deefleefjòeâ efove nesles nQ~
(2) 200 Je<e& ceW 5 × 2 = 10 Ùee 10 ÷ 7 = 3 Deefleefjòeâ efove nesles nQ~

(3) 300 Je<e& ceW 
15

5 3 15
7

  Ùee  2 mehleen SJeb 1 Deefleefjòeâ

efove neslee nw~

(4) 400 Je<e& ceW 5 × 4 + 1 = 21 DeLee&le keâesF& Deefleefjòeâ efove veneR

neslee nQ~

Deefleefjòeâ efoJeme efvekeâeueves nsleg cenlJehetCe& leeefuekeâe

ceen kesâ keâes[

 

ce en

ceen
keâes[

k eâes[

 peveJ ejer heâjJejer  ceeÛe& DeØewue  ceF &  petve

pegueeF &  Deiemle efmelebyej Dekeäšty ej veJebyej efomebyej
0

6

3

2

3

5

6

0

1

3

4

5

 kewâueW[j hej DeeOeeefjle ØeMve
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Meleeyoer Je<eeX kesâ keâes[

Meleeyoe r Je<e& 1200
1600
2000

1300
1700
2100

1400
1800
2200

1500
1900
2300

keâes[ 6 4 2 0

Deefleefjòeâ efoJeme nue Øeehle keâjves ceW efkeâme Øekeâej meneÙekeâ nesles
nQ?

2 Øekeâej kesâ ØeMve nesles nQ (1) peye meboYe& efoÙee nes SJeb (2) peye meboYe&
ve efoÙee nes~

ØeMve-1 Ùeefo 6 peveJejer kesâ yeeo ÛeewLes efove MeefveJeej heÌ[lee nw lees
efheÚues Je<e& kesâ 1 efomebyej keâes keâewve-mee efove jne nesiee?

ØeMve-2 efvecveefueefKele ceW keâewve-mee ueerhe Je<e& nw?
A– 1500 B– 1800

C– 1400 D– 1700
E– 2000

ØeMve-3 pÙeesefle keâes Ùen OÙeeve nw efkeâ Gmekesâ YeeF& keâe pevce efoJeme
17 heâjJejer kesâ yeeo hejbleg 21 heâjJejer kesâ henues nw, hejbleg Gmekesâ YeeF& keâes
Ùen OÙeeve nw efkeâ Gmekeâe pevce efoJeme 19 kesâ yeeo Deewj 24 heâjJejer kesâ
henues nw~ Gmekeâe pevce efoJeme efkeâme leejerKe keâes nw?

peye meboYe& ve efoÙee nes-
ØeMve-4 30 efmelebyej, 1997 keâes keâewve-mee efove nesiee?
ØeMve-1 nue-    6 peveJejer kesâ yeeo ÛeewLes efove DeLee&le 10 peveJejer keâes

MeefveJeej heÌ[lee nw, lees efheÚues Je<e& 1 efomebyej keâes keâewve-mee efove nesiee~ Deye
Deehe osKeW efkeâ 1 efomebyej mes 10 peveJejer lekeâ efkeâleves efove neWies~ mhe° nw efkeâ

30 + 10 = 40 efove neWies 7 mes Yeeie osves hej 5
7

40








  Mes<e yeÛeles nQ

DeLee&le 5 Deefleefjòeâ efove nQ~ mhe° nw efkeâ MeefveJeej kesâ 5 efove hetJe& keâe efove

ner DeYeer° efove nesiee~ MeefveJeej mes 5 efove hetJe& meesceJeej nesiee~

ØeMve mebKÙee-2 nue keâjves kesâ efueS Deehekeâes kesâJeue Ùen peevekeâejer

nesveer ÛeeefnS efkeâ kesâJeue Jes ner Meleeyoer Je<e& DeefOeJe<e& nesles nQ, pees 400 mes

efJeYeeefpele nesles neW~ mhe° nw efkeâ efoS ieS Je<eeX ceW kesâJeue Je<e& ‘2000’ ner

400 mes efJeYeeefpele nes jne nw~ Dele: efJekeâuhe (e) mener Gòej nesiee~

ØeMve mebKÙee-3 Fme ØeMve keâes nue keâjves nsleg LeesÌ[e-mee meeceevÙe

mecePe kesâ ØeÙeesie keâer DeeJeMÙekeâlee nw~ oesveeW keâLeveeW mes mhe° nw efkeâ YeeF&

keâe pevce 19 heâjJejer kesâ yeeo leLee 21 heâjJejer kesâ henues nw mhe° nw efkeâ

Gmekeâe pevce 20 heâjJejer keâes nw~

ØeMve mebKÙee 4– Ssmee ØeMve nw, efpemeceW efyevee efkeâmeer meboYe& efkeâmeer

efleefLe keâe efove hetÚe ieÙee nw~

leejerKe = 30, efmelebyej ceen keâe keâes[ = 5

Meleeyoer Je<e& 1900 keâe keâes[ = 0, Je<eeX keâer mebKÙee = 97

ueerhe Je<eeX keâer mebKÙee 
97

4
 = 24

met$e - Deefleefjòeâ efoveeW keâer mebKÙee

= 

+ + + 

+ 

efleefLe ceen keâ e keâes[ Meleeyoe r Je<e& keâe keâe s[ 

Je<eeX keâer mebKÙee ueerhe Je<eeX keâe r mebKÙee

7

30 5 0 97 24

7

   


156

7
 = 2 Mes<e (Deefleefjòeâ efove)

Deefleefjòeâ efoveeW kesâ Ûe›eâ ceW 2 Deefleefjòeâ efove cebieueJeej keâes ØeoefMe&le
keâjlee nw~

[veesš - Deefleefjòeâ efoveeW keâe Ûe›eâ

   M eefveJeej
1

21

3

45
6

0
je fJeJeej

 meesceJeej
 cebieueJeej

yegO eJeej

 ye=nmheefleJeej
Meg›eâJeej

Ssmes ØeMve efpeveceW efyevee efkeâmeer meboYe& efkeâmeer efleefLe keâe efove hetÚe
peelee nw, ceW GheÙeg&òeâ Ûe›eâ meneÙekeâ neslee nw~]

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. heâjJejer ceen ceW nesles nQ—

(a) 28 Ùee 29 efove (b) 29 Ùee 30 efove

(c) 30 efove (d) 31 efove

Gòej (a)

heâjJejer ceen ceW 28 Ùee 29 efove nesles nQ~ meeceevÙe Je<e& ceW heâjJejer ceen

28 efove keâe SJeb ueerhe Je<e& ceW Ùen 29 efove keâe neslee nw~

2. Skeâ ueerhe Je<e& ceW nesles nwb—

(a) 52 mehleen Deewj 3 efove

(b) 365 efove

(c) 52 mehleen Deewj 2 efove

(d) 364 efove

Gòej (c)

Skeâ ueerhe Je<e& ceW 366 efove nesles nQ~
 366 efove = 52 mehleen 2 efove
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3. Skeâ J e<e& kesâ ........ cenerveeW ceW 30 efove nesles nQ~
(a) leerve (b) Ûeej
(c) heebÛe (d) Ú:

Gòej (b)

Skeâ Je<e& kesâ Ûeej cenerveeW (DeØewue, petve, efmelebyej, veJebyej) ceW 30 efove
nesles nQ~

4. FveceW mes keâewve ueerhe F&Ùej nw?

(a) 1982 (b) 1704

(c) 1945 (d) 1978

Gòej (b)

ueerhe F&Ùej Jen Je<e& nw, pees 4 mes efJeYeeefpele neslee nw~

Ghejesòeâ efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (b) ner 4 mes hetCe&leÙee efJeYeòeâ nw~

5. Skeâ DeefOeJe<e& ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee efkeâleveer nesleer nw?

(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

Gòej (b)

DeefOeJe<e& ceW efoveeW keâer mebKÙee = 366

 efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee
7

366
  keâe Mes<eheâue

 = 2

veesš- efkeâmeer meeceevÙe Je<e& ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee 1 leLee efkeâmeer
DeefOeJe<e& (ueerhe Je<e&) ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee 2 nesleer nw~

6. Ùeefo henueer Dekeäštyej keâes jefJeJ eej nes, lees henueer veJebyej keâes

nesi ee—

(a) meesceJeej (b) cebieueJeej

(c) yegOeJeej (d) Meg›eâJeej

Gòej (c)

henueer Dekeäštyej mes henueer veJebyej lekeâ efoveeW keâer mebKÙee = 31

efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee = 
31

3
7
  efove

Dele: henueer veJebyej keâe efove · jefJeJeej 3  yegOeJeej

7. 26 peveJejer, 2008 mes 15 ceF&, 2008 kesâ yeerÛe (oesveeW efove
meefcceefuele) kegâue efkeâleves efove neWies?

(a) 110 (b) 111

(c) 112 (d) 113

Gòej (b)

peveJejer ceen ceW efove = 6

heâjJejer ceen ceW efove = 29 (ueerhe Je<e&)

ceeÛe& ceen ceW efove = 31

DeØewue ceen ceW efove = 30

ceF& ceen ceW efove = 15

 kegâue efoveeW keâer mebKÙee = 6 + 29 + 31 + 30 + 15

= 111

8. Ùeefo 17 efomebyej, 1982 keâes MeefveJeej nes, lees 22 efomebyej, 1984

keâes keäÙee efove nesiee?

(a) meesceJeej (b) cebieueJeej

(c) yegOeJeej (d) jefJeJeej

Gòej (d)

17 efomebyej, 1982 keâes efove = MeefveJeej

17 efomebyej, 1983 keâes efove = jefJeJeej

17 efomebyej, 1984 keâes efove = cebieueJeej

leye 22 efomebyej 1984 keâes efove = 17 + 5 DeLee&le

cebieueJeej + 5 = jefJeJeej

9. Ùeefo 1 pegueeF&, 1977 Meg›eâJeej keâe efove Lee, lees 1 pegueeF&, 1970

keâe efove Lee -

(a) yegOeJeej (b) ye=nmheefleJeej

(c) jefJeJeej (d) cebieueJeej

Gòej (a)

1 pegueeF& 1977 keâes efove = Meg›eâJeej

1 pegueeF& 1976 keâes efove = ye=nmheefleJeej

1 pegueeF& 1975 keâes efove = cebieueJeej

1 pegueeF& 1974 keâes efove = meesceJeej

1 pegueeF& 1973 keâes efove = jefJeJeej

1 pegueeF& 1972 keâes efove = MeefveJeej

1 pegueeF& 1971 keâes efove = ye=nmheefleJeej

1 pegueeF& 1970 keâes efove = yegOeJeej

Ûetbefkeâ meeceevÙe Je<e& mes meeceevÙe Je<e& ceW peeves hej 1 efove keâer Je=efæ/keâceer

leLee meeceevÙe Je<e& mes ueerhe Je<e& ceW peeves hej 2 efoveeW keâer Je=efæ/keâceer nesleer

nw~

10. Ùeefo 17 ceeÛe&, 1980 keâes meesceJeej Lee, lees 12 pegueeF&, 1980 keâes

keâewve-mee efove nesiee?

(a) yegOeJeej (b) ye=nmheefleJeej
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(c) Meg›eâJeej (d) MeefveJeej

Gòej (d)

17 ceeÛe&, 1980 mes 12 pegueeF&, 1980 lekeâ kegâue efoveeW keâer mebKÙee

 = (31–17) + 30 + 31 + 30 + 12 = 117

= 117 ceW 7 keâe Yeeie osves hej Mes<e 5 yeÛelee nw~

Dele: DeYeer° efove = meesceJeej + 5  MeefveJeej

11. mJeleb$elee efoJeme 15 Deiemle, 1996 keâes ieg®Jeej kesâ efove ceveeÙee
ieÙee Lee~ meve 1996 kesâ Ø eLece efoJeme keâes keâewve-mee efove Lee?

(a) yegOeJeej (b) cebieueJeej
(c) meesceJeej (d) ieg®Jeej

Gòej (c)

1 peveJejer, 1996 mes 15 Deiemle, 1996 lekeâ kegâue efoveeW keâer

mebKÙee = 31 + 29 + 31 + 30 + 31 + 30 + 31 + 14  = 227

(1996 ueerhe Je<e& nw Dele: heâjJejer ceW 29 efove neWies)

227 efoveeW ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee
227

7
  = 3 (Mes<e)

1 peveJejer keâe efove =  ieg®Jeej – 3 efove  meesceJeej

12. DeefOeJe<e& keâes ÚesÌ[keâj Ùeefo efkeâmeer meeue keâe henuee efove Meg›eâJeej

Lee, lees Gme meeue keâe DeeefKejer efove keäÙee Lee?

(a) MeefveJeej (b) jefJeJeej

(c) meesceJeej (d) Meg›eâJeej

Gòej (d)

DeefOeJe<e& keâes ÚesÌ[keâj Mes<e Je<e& ceW efoveeW keâer mebKÙee 365 efove~
Skeâ efove ÚesÌ[keâj Mes<e efove = 364

Dele: = 
364

7
, Mes<eheâue =  0

FmeefueS Debeflece efove Meg›eâJeej nesiee~

DeefOeJe<e& keâes ÚesÌ[keâj DeLee&le meeOeejCe Je<e& keâe henuee efove SJeb

Debeflece efove meceeve neslee nw~

13. Ùeefo HeâjJejer, 2012 keâe Debeflece efove yegOeJeej Lee lees HeâjJejer,

2011 keâe Debeflece efove keäÙee Lee?

(a) jefJeJeej (b) meesceJeej

(c) ieg®Jeej (d) Meg›eâJeej

Gòej–(b)

  HeâjJejer, 2012 (ueerhe Je<e&) ceW Debeflece efove DeLee&le 29 HeâjJejer keâes

yegOeJeej Lee~

 HeâjJejer, 2011 ceW Debeflece efove DeLee&le 28 HeâjJejer keâes meesceJeej
nesiee~

keäÙeeWefkeâ ueerhe Je<e& mes efheÚues meeceevÙe Je<e& ceW peeves hej 2 efove keâer keâceer

nesleer nw~
 efheÚues Je<e& He âjJejer ceen kesâ Debeflece efove ceW oes efove keâer

keâceer nesieer~

14. 2 pegueeF&, 1985 kesâ efove yegOeJeej Lee~ 2 pegueeF&, 1984 kesâ efove

mehleen keâe keâewve-mee efove Lee?
(a) yegOeJeej (b) cebieueJeej

(c) meesceJeej (d) ieg®Jeej

Gòej (b)

2 pegueeF&, 1985 keâes yegOeJeej Lee lees 2 pegueeF&, 1984 keâes cebieueJeej

nesiee~

  1984 ueerhe Je<e& nw hejbleg ØeMve ceW pegueeF& ceen mes efueÙee ieÙee nw, Dele:
efoveeW keâer mebKÙee 365 ner nesieer~ Ùeefo heâjJejer Ùee Gmemes henues kesâ ceen

mes efueÙee ieÙee neslee lees efoveeW keâer mebKÙee 366 nesleer~

15. Ùeefo 1 heâjJejer, 1996 keâes yegOeJeej Lee, lees 3 ceeÛe&, 1996 keâes
keâewve-mee efove Lee?

(a) meesceJeej (b) jefJeJeej

(c) MeefveJeej (d) Meg›eâJeej

Gòej (c)

1 heâjJejer, 1996 = yegOeJeej

3 ceeÛe&, 1996 keâe efove = 
HeâjJej er keâe Mes<e efo ve  ceeÛe& keâe  e fove+ 3

7

=
7

328

= 
7

31

4 mehleen, 3 efove

DeLee&le 3 ceeÛe&, 1996 keâes yegOeJeej + 3 = MeefveJeej nesiee~

16. osJeebMe keâe pevceefove Meg›eâJeej 14 DeØewue keâes nw~ Ùeefo jesnve keâe

pevce 20 efmelebyej keâes ngDee Lee, lees Gmeer Je<e& jesnve keâe pevceefove

mehleen ceW efkeâme efove nesiee ?

(a) cebieueJeej (b) Meg›eâJeej

(c) ieg®Jeej (d) yegOeJeej

Gòej—(d)
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14 DeØewue mes 20 efmelebyej lekeâ efoveeW keâer mebKÙee
= 16 + 31 + 30 + 31 + 31 +20

= 159

 jesnve keâe pevceefove 
159

7
 keâe Mes<eheâue ± Meg›eâJeej

= Meg›eâJeej ± 5 efove = yegOeJeej

17. OegÇJe keâe pevceefove jefJeJeej 28 ceF& keâes nw~ Ùeefo meeefnue keâe pevce

19 Dekeäštyej keâes ngDee Lee, lees Gmeer Je<e& meeefnue keâe pevceefove

mehleen ceW efkeâme efove nesiee ?

(a) MeefveJeej (b) yegOeJeej

(c) ieg®Jeej (d) jefJeJeej

Gòej—(c)

OegÇJe kesâ pevceefove 28 ceF& mes meeefnue kesâ pevceefove 19 Dekeäštyej lekeâ

kegâue efoveeW keâer mebKÙee = 3 + 30 + 31 + 31 + 30 + 19

144

Dele: Gmeer Je<e& meeefnue kesâ pevceefove 19 Dekeäštyej keâes Deeves Jeeuee

mehleen keâe efove 144
20

7
  mehleen 4 efove

DeLee&le 19 Dekeäštyej keâes Deeves Jeeuee efove = jefJeJeej + 4 = ieg®Jeej

18. YeeefJeve keâe pevceefove meesceJeej 29 ceF& keâes nw~ Ùeefo jefÛele keâe pevce

17 veJebyej keâes ngDee Lee, lees Gmeer Je<e& jefÛele keâe pevceefove mehleen

ceW efkeâme efove nesiee ?

(a) MeefveJeej (b) yegOeJeej

(c) jefJeJeej (d) Meg›eâJeej

Gòej—(d)

YeeefJeve kesâ pevceefove 29 ceF& mes jefÛele kesâ pevceefove 17 veJebyej lekeâ

kegâue efoveeW keâer mebKÙee

= 2 + 30 + 31 +31 + 30 +31 +17

172

Dele: Gmeer Je<e& jefÛele kesâ pevceefove 17 veJebyej keâes Deeves Jeeuee mehleen

keâe efove 
172

7
   24 mehleen 4 efove

Dele: jefÛele kesâ pevceefove 17 veJebyej keâes Deeves Jeeuee efove

=  meesceJeej ± 4 efove = Meg›eâJeej

19. DeejJe keâe pevceefove jefJeJeej 12 ceeÛe& keâes nw~ Ùeefo ceOeghe keâe pevce

10 Deiemle keâes ngDee Lee, lees Gmeer Je<e& ceOeghe keâe pevceefove mehleen

ceW efkeâme efove nesiee ?

(a) ieg®Jeej (b) yegOeJeej

(c) Meg›eâJeej (d) MeefveJeej

Gòej—(a)

DeejJe kesâ pevceefove 12 ceeÛe& mes ceOeghe kesâ pevceefove 10 Deiemle kesâ ceOÙe

efoveeW keâer mebKÙee = 19 + 30 + 31 + 30+ 31 +10

= 151

  12 ceeÛe& keâes jefJeJeej Lee~

 10 Deiemle keâe efove 151
21

7
  mehleen 4 efove

 10 Deiemle keâer efleefLe = jefJeJeej ± 4 efove ieg®Jeej

20. Ùeefo 3 efomebyej, 2010 keâes jefJeJeej Lee, lees 3 peveJejer, 2011 keâes
keâewve-mee efove Lee?

(a) jefJeJeej

(b) meesceJeej

(c) cebieueJeej

(d) yegOeJeej

Gòej (d)

3 efomebyej, 2010 mes 3 peveJejer, 2011 kesâ ceOÙe efoveeW keâer mebKÙee · 31

lees efJe<ece efove · 
31

7
 3 Mes<e

Dele:  jefJeJeej + 3

  yegOeJeej

21. hejmeeW cesje pevceefove nw, Deieues mehleen Gmeer efove Skeâ lÙeesnej
nw, Deepe jefJeJeej nw, lÙeesnej kesâ "erkeâ yeeo keâewve-mee efove nesiee?

(a) cebieueJeej

(b) jefJeJeej

(c) yegOeJeej

(d) ieg®Jeej

Gòej (c)

Deepe jefJeJeej nw~

 hejmeeW cebieueJeej nesiee~
 Deieues mehleen cebieueJeej keâes lÙeesnej nesiee~
Dele: lÙeesnej (cebieueJeej) kesâ "erkeâ yeeo yegOeJeej nesiee~


